

## 50. výročie vzniku Fakulty hospodárskej informatiky Ekonomickej univerzity v Bratislave

Ivan Brezina<sup>1</sup>

Fakulta hospodárskej informatiky Ekonomickej univerzity v Bratislave je jednou z jej siedmich fakúlt a v roku 2018 si pripomíname 50. výročie jej vzniku. Od svojho založenia sa fakulta riadi krédom, že poznanie vo všeobecnosti predstavuje cestu k rozvoju ekonomiky založenej na vedomostiach. Vedomosti patria a budú patriť k najcennejším atribútom úspechu vo všetkých oblastiach ľudského snaženia, a teda aj v ekonomike a ekonomických vedách. Vzdelanosť generuje rozvoj spoločnosti, jej ekonomiky, kultúry, spoločenských vzťahov, ale aj rozvoj medziľudských vzťahov, slušnosti, vzájomnej tolerancie. V zmysle týchto ideí sa Fakulta hospodárskej informatiky Ekonomickej univerzity v Bratislave snaží prispievať k prehĺbovaniu ekonomického poznania tak, že realizuje kvalitný výskum a poskytuje vzdelávanie v jedinečných moderných oblastiach súčasnej ekonomickej vedy, pričom nadväzuje na poznanie nahromadené generáciami našich predchodcov v rámci Fakulty riadenia Vysokej školy ekonomickej, a takto zachováva ich mnohoročný odkaz.

Fakulta riadenia Vysokej školy ekonomickej ako predchodkyňa Fakulty hospodárskej informatiky Ekonomickej univerzity v Bratislave vznikla vládny nariadením č. 54/1968 s účinnosťou od 29.4.1968. Pritom jej priamym predchodcom bol Inštitút národohospodárskeho plánovania zriadený vládny nariadením č. 58/1959 s účinnosťou od 1. 9. 1959. Rozhodnutím Akademického senátu Vysokej školy ekonomickej (od 1.7.1992 Ekonomickej univerzity v Bratislave) zo dňa 29.10.1991 sa Fakulta riadenia premenovala na Fakultu hospodárskej informatiky Ekonomickej univerzity v Bratislave s registráciou na MŠMaŠ SR dňa 4.12.1991. Dekanmi fakulty, vrátane Inštitútu národohospodárskeho plánovania, od jej vzniku doteraz boli:

Inštitút národohospodárskeho plánovania:

1961 – 1964	prof. JUDr. Dalibor Hanes,
1964 – 1966	prof. Ing. Juraj Fecanin, CSc.,
1966 – 1968	doc. Ing. Martin Ďuraj, CSc.

Fakulta riadenia

1968 – 1969	doc. Ing. Ferdinand Vávra, CSc.,
1969 – 1971	prof. Ing. Andrej Piškanin, CSc.,
1971 – 1980	prof. Ing. Daniel Vojtko, CSc.,
1980 – 1990	prof. Ing. Adam Laščiak, DrSc.

Fakulta hospodárskej informatiky

1990 – 1997	prof. Ing. Hedviga Bakytová, CSc.,
1997 – 2003	prof. RNDr. Ing. František Peller, PhD.,
2003 – 2007	prof. Ing. Stojan Russev, CSc.,
2007 – 2015	prof. Ing. Michal Fendek, PhD.,
2015 –	prof. Ing. Ivan Brezina, CSc.

Na Fakulte riadenia Vysokej školy ekonomickej historicky pôsobili tieto katedry:

- Katedra automatizovaných systémov riadenia,
- Katedra ekonomicko–matematických výpočtov,
- Katedra evidencie,

<sup>1</sup> prof. Ing. Ivan Brezina, CSc., Ekonomická univerzita v Bratislave, Fakulta hospodárskej informatiky, Katedra operačného výskumu a ekonometrie, Dolnozemska cesta 1/b, 852 35 Bratislava, email: ivan.brezina@euba.sk

- Katedra matematiky,
- Katedra štatistiky,
- Katedra teórie riadenia.

V roku 1971 bolo k Fakulte riadenia pričlenené Výskumné a výpočtové centrum, ktoré sa od roku stalo celoškolským pracoviskom. Od školského roku 1975/76 bolo ku fakulte organizačne pričlenené aj detašované pracovisko v Košiciach.

Súčasnú vedeckovýskumnú a pedagogickú činnosť Fakulty hospodárskej informatiky EU v Bratislave kreuju katedry s dlhoročnou tradíciou. Každá z katedier zaujíma svoje osobitné miesto v slovenskom ekonomickom výskume a v príprave kvalitných absolventov akceptovaných nielen v praxi, ale aj v zahraničí. Na Fakulte hospodárskej informatiky Ekonomickej univerzity v Bratislave v súčasnosti pôsobia tieto katedry:

- Katedra aplikovanej informatiky,
- Katedra matematiky a aktuárstva,
- Katedra operačného výskumu a ekonometrie,
- Katedra štatistiky,
- Katedra účtovníctva a aktuárstva.

V súčasnosti je Fakulta hospodárskej informatiky EU v Bratislave rešpektovanou univerzitnou inštitúciou, ktorá počas svojej existencie pripravila viac ako 16 000 absolventov jedinečných študijných programov, a preto má v systéme slovenského univerzitného školstva v oblasti ekonomických vied výnimočné postavenie. Na fakulte sa v uplynulom období vyprofilovali vedecké školy, ktoré nadviazali na tie najlepšie tradície svojich predchodcov a vo svojej vedeckovýskumnej činnosti kladú dôraz na rozvíjanie akreditovaných študijných odborov s orientáciou predovšetkým na:

- problémy v oblasti hospodárskej informatiky, problémy štruktúrovaného a objektovo orientovaného prístupu tvorby informačných systémov, problémy podpory výučby informatiky, problémy umelej inteligencie a expertných systémov a pod.;
- metodologické aspekty účtovníctva, audítorstva a kontroly v mikroekonomickom prostredí v kontexte národných a nadnárodných požiadaviek; implementáciu medzinárodných účtovných štandardov atď.;
- modelovanie sociálnej situácie obyvateľstva a domácností v SR; analýzu príjmovej diferenciácie obyvateľov Slovenska; aplikácie kvantitatívnych metód pri štatistickej regulácii procesov; tvorbu modelov aktuárskej matematiky a ich aplikácie v oblasti životného, penzijného a nemocenského poistenia;
- rozvíjanie kvantitatívnych prístupov na analýzu, predikciu a optimalizáciu procesov na mikroekonomickej a makroekonomickej úrovni, na makroekonomické modelovanie so zameraním na proces transformácie meny a problémy posilnenia koherencie a koordinácie politiky v Európe.

Aj v nasledujúcom období sa budú hlavné úlohy fakulty realizovať tak, aby bol profil fakulty a jej absolventov ekvivalentný zahraničným fakultám a ich absolventom s adekvátnym zameraním pri reflektovaní potrieb praxe. Preto sa Fakulta hospodárskej informatiky Ekonomickej univerzity v Bratislave bude zameriavať na poskytovanie vysokoškolského vzdelávania v akreditovaných študijných programoch na všetkých stupňoch a formách štúdia, na ich rozvoj a aktualizáciu v súlade s najnovšími teoretickými poznatkami a potrebami praxe s akcentom na ich medzinárodný rozmer pri využívaní efektívnych moderných foriem výučby s podporou najmodernejších technických prostriedkov. Len tak možno posilniť postavenie fakulty na trhu slovenského vysokoškolského vzdelávania a formovať priaznivú verejnú mienku o fakulte jej efektívnou prezentáciou k externému prostrediu. Vedeckovýskumná činnosť fakulty bude orientovaná na efektívne pôsobenie v európskom priestore,

internacionalizáciu spolupráce so zahraničnými univerzitami, účasť na medzinárodných projektoch, vedeckých kongresoch a konferenciách, na publikovanie v medzinárodne uznávaných impaktovaných časopisoch. V tomto kontexte sa fakulta už 50 rokov snaží nielen realizovať vedeckovýskumnú činnosť a poskytovať vzdelávanie, ale viesť aj k hrdosti na svoju Alma mater.

dekan Fakulty hospodárskej informatiky  
Ekonomickej univerzity v Bratislave